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в собі як таку, опанувати тривожністю як якістю, яка може 
бути надмірно вираженою й заважати людині, псуючи її 
життя, чи помірною та адекватною ситуації, корисною для 
виживання так само, як корисно відчувати біль; людина 
може бажати стати спокійною, врівноваженою, чи байду-
жою до всього, позбавленою переживань та емоцій. В за-
лежності від цього потрібно підбирати тренінгові вправи, 
рольові ігри та ролі, моделювати ситуації та методики ве-
рифікації досягнутого результату. 

Висновки. Тренінги професійно-психологічного 
спрямування може виступати засобому розвитку про-
фесійно значущих та особистісних якостях людини при 
умові наявності моделі особистості професіонала, 
створеної на підставі структурно-функціонального ана-
лізу професійної діяльності, визначення головних та 
другорядних якостей, їх ієрархії та логіки організації 

тренінгу. Тренінг особистісного зростання має передба-
чати насамперед усвідомлення та розвиток найбільш 
загальних якостей особистості та інтеграцію в її надра 
субособистості "професіонала", у тому числі й за раху-
нок включення в неї окремих спеціальних якостей. 
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У своїй статті автори знайомлять з послідовністю використання відібраного психологічного інструментарію діагно-

стики рівня розвитку креативної складової професійного мислення студентів, об'єднаного у відповідний психодіагностич-
ний комплекс, а також отриманими результатами.  
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Постановка проблеми. Проведення експеримен-

тальної роботи здійснювалося для перевірки висунутих 
припущень про те, що розвиток креативної складової 
професійного мислення студентів – майбутніх педагогів 
у навчальному процесі стає можливим, якщо: 

визначено психодіагностичний комплекс, який спри-
яє виявленню рівня розвитку творчого мислення різних 
соціально-психологічних типів особистості та їхню по-
тенційну чуйність на вплив креативного середовища; 

реалізовано організаційні форми і методи навчання, 
які підвищують креативність навчального середовища 
(диалогізація навчального процесу, впровадження про-
блемних та ігрових форм навчання, введення до струк-
тури занять психотехнічних прийомів і вправ, створення 
яскравого емоційного тла і заохочення уяви); 

до структури занять уведені психологічні прийоми і 
психотехнічні вправи, що розвивають креативну скла-
дову професійного мислення; 

інформаційний простір навчального процесу наси-
чений знаннями про структуру і механізми творчого 
мислення. 

Воно включало наступні етапи: пілотажний, конста-
туючий (відбірний), формуючий і післяформуючий. 

Мета статті – ознайомити з послідовністю викорис-
тання відібраного психологічного інструментарію діаг-
ностики рівня розвитку креативної складової професій-
ного мислення студентів, об`єднаного у відповідний 
психодіагностичний комплекс, а також отриманими ре-
зультатами. 

Результати дослідження. При побудові експери-
ментальної частини нами використовувалися дані про 
теорію та техніку організації психодіагностичних вимірів 
у психолого-педагогічному дослідженні [1-4 та ін.]. Пе-

ревірка висунутих положень здійснювалася первинними 
і вторинними методами математичної обробки, що ви-
користовуються у психології (вибіркове середнє зна-
чення, медіана, мода, t-критерій Стьюдента, метод ран-
гової кореляції C.Спірмена). 

Організація експериментальної роботи почалася із 
проведення пілотажних досліджень, основною метою 
яких було виявлення рівня творчого мислення у студен-
тів. При цьому ми ставили наступні завдання: 

визначити ставлення студентів до творчого мислен-
ня (знання компонентів творчого мислення, умов його 
розвитку і необхідність у професійній діяльності); 

дослідити актуальний рівень сформованості креати-
вності та аналітико-синтетичних операцій; 

на основі отриманих результатів підібрати комплекс 
психодіагностичних методів, найбільш адекватних для 
вивчення творчого мислення. 

На етапі пілотажного дослідження до вибірки увійш-
ли студенти у кількості 62 осіб. Для реалізації першого 
завдання ми провели анкетування і з'ясували, що біль-
ша частина студентів розуміє необхідність творчого 
мислення у педагогічній професії. У той же час значна 
частина респондентів не усвідомлює, які психологічні 
компоненти входять до складу творчого мислення та які 
умови середовища необхідні для його розвитку. 

Для виявлення актуального рівня сформованості 
креативного компонента творчого мислення, ми засто-
сували методику Дж.Гілфорда "Незвичайне викорис-
тання предмету", а для дослідження аналітико-
синтетичного компоненту творчого мислення - методику 
"Складні аналогії". 

Для рішення третього завдання пілотажного дослі-
дження ми проаналізували отримані у ході дослідження 
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результати за методикою Дж.Гілфорда "Незвичайне 
використання предмету" і дійшли висновку про те, що 
дана методика є мало структурованою (тому що не ди-
ференціює креативність на вербальні і невербальні 
компоненти) і не пройшла усіх етапів процедури стан-
дартизації, тому у подальших дослідженнях ми викори-
стали іншу методику для визначення креативного ком-
поненту творчого мислення. 

Аналіз змісту відповідей на стимульний матеріал за 
методом "Складні аналогії" показав, що даний метод 
можна використати з метою дослідження, тому що він 
дозволяє визначити індивідуальну міру виразності ро-
зуміння складних логічних відносин та абстрактних зв'я-
зків (здібності до аналізу вихідних елементів і наступно-
го синтезу), що також необхідно на початковому і кінце-
вому етапах творчого мислення. 

Констатуючий (відбірний) етап дослідження прово-
дився з метою створення експериментальної і контро-
льної груп за ознакою сформованості творчого мислен-
ня у різних соціально-педагогічних типів особистості 
для подальшої реалізації формуючого етапу. Це припу-
скало рішення наступних завдань: 

виявити рівень сформованості творчого мислення; 
визначити соціально-психологічні типи особистості 

студентів; 
досліджувати взаємозв'язок між різними соціально-

педагогічними типами особистості і рівнем сформова-
ності творчого мислення; 

сформувати за ознакою розвитку вихідного рівня 
творчого мислення у різних психотипів дві групи на ос-
нові порівняльного і кореляційного аналізу груп подіб-
них психотипів. 

На даному етапі в експерименті взяли участь 97 осіб 
(вікова категорія усієї вибірки перебувати у діапазоні 
20-27 років, представники як чоловічої, так і жіночої 
статі). Для виявлення рівня сформованоості творчого 
мислення випробувані були протестовані за допомогою 
комплексу психодіагностичних методів: тест "Складні 
аналогії", тест Є.П.Торранса "Невербальної креативно-
сті", тест С.Медника "Вербальної креативності" (адап-
товані О.М. Вороніним для віку 20-35 років. Для статис-
тичних розрахунків вербальної і невербальної креатив-
ності ми використали, на думку авторів методики, яко-
мога більш значимий індекс унікальності. При інтерпре-
тації результатів тестування за тестом Торранса-
Вороніна, ми виявили значні розбіжності у частоті зу-
стрічальності елементів малюнка в авторів тесту і у 
представників досліджуваної вибірки. На основі реко-
мендацій авторів методики ми провели рестандартиза-
цію даного тесту, тому що специфіка вибірки впливає 
на показники індексу оригінальності й унікальності. Ре-
зультат сформованості рівня творчого мислення пред-
ставлений сумою показників вербальної, невербальної 
креативності і показником сформованості аналітико-
синтетичних операцій мислення. 

З огляду на значимість сімейного виховання для 
формування творчого стилю діяльності взагалі і творчо-
го мислення зокрема, для виявлення особистісних осо-
бливостей студентів – майбутніх педагогів, ми викорис-
тали "Тест по визначенню соціально-психологічного 
типу особистості" В.М.Мініярова. Тест проводився у 
варіанті самооцінки студента та експертної оцінки з 
боку керівників і педагогів. Якщо при тестуванні у струк-
турі особистості проявлялися дві провідні тенденції 

психотипу, ми виділяли змішані типи (гармонічно-
інтровертований, конформно-гармонічний і т.п.). 

На основі змістовної схожості профілів соціально-
педагогічних типів особистості (на думку автора методи-
ки), нами були виділені три групи погоджених між собою 
психотипів. У першу, позначену нами як група умовно "га-
рмонічні" (А), визначилися гармонічний, гармонічно-
інтровертований та інтровертовано-гармонічний типи. У 
другу, позначену як група умовно "конформні" (В), увійшли 
представники конформного, конформно-гармонічного, 
гармонічного-конформного і конформно-інтровертованого 
типів. До третьої групи (С) увійшли інші соціально-
педагогічні типи особистості - сензитивні, домінуючі, три-
вожні, інфантильні, інтровертовані. 

Для дослідження впливу особистісних особливостей 
студентів на їхній рівень сформованості творчого мис-
лення ми застосували метод рангової кореляції 
С.Спірмена, що дозволяє визначити силу кореляційного 
зв'язку між ознаками. 

На основі аналізу результатів кореляційної залеж-
ності між показниками рівня сформованості творчого 
мислення і різними психотипами, оцінки розбіжностей 
середніх показників у групах подібних психотипів пара-
метричним критерієм t-Стьюдента, а також змістовної 
схожості профілів соціально-педагогічного типу особис-
тості нами були виділені дві групи. Ми визначили як 
більш висококреативну групу "А" (умовно "гармонічні"), 
а групу "В" (умовно "конформні") як менш креативну. 

До групи "А" увійшли представники наступних соціа-
льно-педагогічних типів особистості: гармонічний, гар-
монічно-інтровертований та інтровертовано-гармонічний. 
Групу "В" склали представники конформного, конформ-
но-гармонічного, гармонічно-конформного і конформно-
інтровертованого типів. До групи С ("інші") увійшли 
представники наступних соціально-педагогічних типів 
особистості: сензитивні, домінуючі, тривожні, інфанти-
льні, інтровертоввані. Сумарна частка даних типів (12) 
становить менш однієї чверті вибірки, що дозволило 
нам виключити їх з подальшого дослідження на основі 
неможливості проведення статистичної обробки, тому 
що для проведення кореляційного аналізу верхня гра-
ниця вибірки не повинна бути менш 5 осіб. У нашому 
випадку ця умова не дотримується, тому що кожного 
психотипу у групі С ("інші") представлено від одного до 
чотирьох випробуваних. 

Формуючий етап дослідження проводився нами з 
метою апробації експериментальної програми з розвит-
ку творчого мислення студентів з урахуванням особис-
тісних особливостей. При цьому передбачалося вирі-
шити наступні завдання: 

обрати адекватну мети дослідження схему експери-
менту; 

розробити і реалізувати спецкурс "Творче мислення 
майбутнього педагога", забезпечивши тим самим ство-
рення креативного середовища, що стимулює розвиток 
творчого мислення майбутніх педагогів. 

Для рішення першого завдання ми обрали схему 
психолого-педагогічного експерименту, представлену у 
роботах відомого дослідника у сфері творчого мислен-
ня Р.Стернберга. Відповідно до логіки дослідження, 
дана схема була обрана нами для того, щоб відстежити 
в експериментальній групі результативність контрольо-
ваного впливу (креативного середовища) і звести до 
мінімуму вплив незалежних впливів. 
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Таблиця  1  
Показники групи "А" і розподіл випробуваних до експериментальної і контрольної груп 

 
№ 1,38 2,49 3,54 4,69 5,31 6,13 7,62 8,71 9,25 10,44 11,73 12,47 
РТМ 7,0 7,0 8,0 10,0 10,0 10,5 11,0 11,5 12,0 12,5 13,0 13,0 
А 7,0  8,0 10,0  10,5  11,5  12,5 13,0  
А'  7,0   10,0  11,0  12,0   13,0 
№ 13,65 14,32 15,72 16,95 17,91 18,85 19,11 20,29 21,42 22,19 23,88 Сер. 

бал 
РТМ 14,5 15,0 15,0 15,0 16,0 16,0 17,5 18,5 18,5 19,5 22,5  
А  15,0    16,0  18,5  1,5 22,5 13,66 
А' 14,5  15,0 15,0 16,0  17,5  18,5   13,6 

Прим.: РТМ – рівень творчого мислення 
 
 

Таблиця  2  
Показники групи "В" і розподіл випробуваних до експериментальної і контрольної груп 

 
№ 1,72 2,41 3,43 4,26 5,79 6,48 7,61 8,11 9,84 10,92 11,46 12,62 
РТМ 2,0 7,0 7,0 8,5 9,0 9,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 10,50 
В 2,0  7,0 8,5  9,0 10,0  10,0 10,0  10,5 
В'  7,0   9,0  10,0 10,0   10,0  
№ 13,61 14,68 15,81 16,44 17,82 18,35 19,17 20,91 21,84 22,21 23,57 Сер. 

бал 
РТМ 11,0 11,0 11,5 11,5 11,5 12,5 12,5 13,5 13,5 14,5 20,5  
В 11,0  11,5   12,5  13,5   20,5 10,8 
В'  11,0  11,5 11,5  12,5  13,5 14,5  10,8 

Прим.: РТМ – рівень творчого мислення 
 
На основі отриманих у дослідженні емпіричних да-

них були сформовані дві групи: експериментальна і 
контрольна. До кожної з груп рівною мірою входили 
представники як більш висококреативних соціально-
педагогічних типів особистості, і відповідно до наших 
припущень "більше чуйні до впливу" (група А), так і 
менш креативних, і, можливо, "менш чутливих до впли-
ву" (група В). Далі, кожну групу ми розділили на дві рів-
нозначні за показниками підгрупи: А и А'; В и В'. Резуль-
тати розподілу відображено у таблицях 1 і 2. У верх-
ньому рядку таблиці позначені порядковий та особис-
тий номери випробуваного, далі слідують особисті по-
казники рівня творчого мислення кожного представника 
цієї групи, а потім - розподіл випробуваних у підгрупу А 
(експериментальну) і підгрупу А' (контрольну). 

Оскільки у групі "В" кількість випробуваних виявила-
ся у 2 рази більше, ніж у групі "А", ми обрали найбільш 
типових представників (із середнім балом близько 11), 
але включили сюди ж деяку кількість "низькокреатив-
них" і "висококреативних". Цю групу ми також розділили 
на 2 підгрупи: В и В'. Таким чином, експериментальна 
група (А+В) складалася наполовину із приблизно "чут-
ливих до впливу креативного середовища" (А) і прибли-
зно "менш чутливих до впливу креативного середови-
ща" (В). Аналогічно формувалася контрольна група, 
позначена нами, відповідно до схеми експерименту за 
Р.Стернбергом, як А'+В'. 

Для рішення наступного завдання нами був розроб-
лений спецкурс "Творче мислення майбутнього педаго-
га", що дозволяє студентам опанувати знаннями про 
структуру і механізми творчого мислення; який включає 
діалогізацію навчального процесу, проблемні та ігрові 
форми навчання, специфічні прийоми (рішення нестан-
дартних завдань, психотехнічні вправи); який створює 
яскраве емоційне тло і такий, що заохочує уявлення, 
що у сукупності забезпечує створення креативного се-
редовища, яке у свою чергу стимулює розвиток творчо-
го мислення. 

Формуючий етап експерименту проводився зі студе-
нтами у кількості 45 осіб. Спочатку усім випробуваним 
були прочитані лекції з психології і проведені семінар-
ські заняття за стандартною програмою, без створення 
креативного середовища. Таким чином, для усіх випро-
буваних була створена єдина інформаційна база, що 
дозволило виключити вплив рівня їхньої інформованос-
ті (знань) на показники творчого мислення. Потім для 
експериментальної групи (А+В) був проведений спец-
курс "Творче мислення майбутнього педагога", що 
включає лекційний матеріал і тренінги, спрямовані, пе-
реважно, на розвиток креативного компоненту мислен-
ня. Заняття спецкурсу (в обсязі 20 годин) проводилися 
протягом двох місяців. Після цього студентам були за-
пропоновані додаткові завдання для самовдосконален-
ня з метою освоєння матеріалу на базі рефлексії. 

У контрольній групі (А'+В1), з самого початку рівною 
за показниками розвитку творчого мислення з експери-
ментальною групою (А+В), спецкурс не проводився, 
тобто була відсутня спеціально створене нами креати-
вне середовище. На заняттях з інших предметів (відпо-
відно до опитування викладачів) креативність середо-
вища не підвищувалася, тобто зберігалося традиційне 
освітнє середовище (що включає ієрархічність відносин 
між студентами і викладачами, суворість дисципліни, 
лімітованість часу при виконанні завдання і т.д.). У су-
купності зі схемою проведеного вище експерименту за 
Р.Стернбергом це дозволяє вважати, що експеримен-
тальна і контрольна групи були ідентичні в умовах 
впливу випадкових неконтрольованих впливів на роз-
виток творчого мислення випробуваних. 

Післяформуючий етап дослідження проводився на-
ми з метою оцінки ефективності експериментальної 
роботи. Зріз "після" експерименту був відстрочений на 
2 місяці, що забезпечило сполучення функцій контро-
льного і відстроченого зрізів. Для виявлення рівня роз-
витку творчого мислення випробувані були протестова-
ні за допомогою комплексу психодіагностичних методів 
(такого ж, як і у констатуючому зрізі): тест "Складні ана-
логії", тест Є.П. Торранса "Невербальної креативності", 
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тест С.Медника "Вербальної креативності", але з де-
якою модифікацією в інструкції. Для порівняльного ана-
лізу зміни показника у рівні розвитку творчого мислення 
у групах подібних психотипів був розрахований серед-
ній бал. Далі для перевірки положення про потенційну 
чуйність до впливу креативного середовища груп поді-
бних психотипів, виділених у результаті аналізу вираз-
ності рівня творчого мислення (висококреативних і 
менш креативних), та оцінки статистичної значимості, 
що відбулися у ході формуючого етапу змін, ми засто-
сували критерій Стьюдента, що дозволяє оцінити роз-
біжності середніх, отриманих у двох вибірках. 

Висновки. При створенні діагностичного комплексу 
як інструментарію для нашого дослідження ми зіштовх-
нулися з наступними проблемами. По-перше, обмеже-
ністю психодіагностичних методик визначення різних 
видів креативності у дорослих (при достатній кількості 
таких для дітей). По-друге, повною відсутністю визна-
чення рівня творчого мислення і, зокрема, креативності 

у студентів педагогічних вищих навчальних закладів. У 
зв'язку із цим у пілотажних дослідженнях був викорис-
таний один комплекс, який опинився недостатньо адек-
ватним віковим особливостям випробуваних, а в основ-
ному дослідженні ми використали тести, адаптовані для 
даної вікової категорії, що дозволило підібрати адеква-
тні поставленим цілям методи експериментального 
дослідження. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ТА ПОДОЛАННЯ МОБІНГУ У КОЛЕКТИВІ 

 
У статті розглядаються особливості запобігання і подолання моббінга в колективі. Визначена роль в цьому процесі 

командира підрозділу, а також розкрита програма його дій.  
Ключові слова: подолання моббінг, підрозділ, командир, програма дії. 
In the article the features of warning and overcoming of mobing are examined in a collective. A role in this process of commander of 

subdivision, and also the program of his actions are exposed. 
Keywords: overcoming of mobing, subdivision, commander, program of action.  
 
Постановка проблеми та її зв’язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. Як свідчить 
практика реальне життя будь-якої організації – це скла-
дна система службових, організаційно-управлінських та 
міжособистісних стосунків різних категорій персоналу. 
Саме люди, з притаманними їм чеснотами, недоліками, 
пристрастями та інтересами, є рушійною силою та дже-
релом життєвої енергії колективів. Проте, у кожному 
колективі, поряд з позитивними, мають місце і негативні 
соціально-психологічні процеси та явища, які є наслід-
ком суперечливості людської натури та проблемних 
міжособистісних стосунків [1-2]. Серед таких явищ до-
сить активно може розповсюджуватися і мобінг [3-4]. 
Нажаль, випадки мобінгу можуть поставити під загрозу 
виконання службових завдань, що стоять перед конкре-
тним колективом, а також негативно відобразитися на 
самопочутті людей. Через те виникає необхідність вес-
ти мову про психологічну атмосферу ( якісну сторону 
міжособистісних стосунків) та шляхи її покращення.   

Постановка завдання. Зазначимо, що вивчення пи-
тань, пов’язаних з проблемною взаємодією членів ко-
лективу, зокрема з психологічним цькуванням певних 
осіб, потребує з’ясувати характеристику мобінгу, а та-
кож причини його виникнення та шляхи попередження й 
подолання. Звідси метою цієї статті ми визначили роз-
крити особливості попередження та подолання мобінгу 
у колективі, зокрема з’ясувати кому належить активна 
роль у цьому процесі та обґрунтувати форми та методи 
такої роботи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз 
наукових джерел [3; 4; 9; 10 та ін.] свідчить про те, що 
поняття "мобінг у військовому середовищі" відображає 
явище цькування особовим складом військового під-
розділу одного із своїх членів. У значній мірі розповсю-
дження мобінгу серед військовослужбовців залежить 
від ряду причин суб’єктивного та об’єктивного характе-

ру. Насамперед, від індивідуально-психологічних якос-
тей ініціатора та жертви мобінгу, а також, від індивідуа-
льно-психологічних якостей керівника підрозділу, де 
виникло явище мобінгу. Крім цього, виникненню мобінгу 
серед військовослужбовців можуть сприяти негативні 
групові настрої, традиції, конкуренція, а також негатив-
ний морально-психологічний клімат у підрозділі.  

Згідно Статуту [5] керівник підрозділу за своїм служ-
бовим становищем являється начальником для членів 
підлеглого колективу і несе персональну відповідаль-
ність перед державою за всі сторони їхнього життя і дія-
льності, в тому числі за морально-психологічний клімат 
колективу. Отже попередження та подолання мобінгу 
серед підлеглого особового складу є його прямим 
обов’язком. Проте, незнання керівником суті цього пи-
тання, а також шляхів його вирішення, потребує вести 
мову про проблему психологічної готовності керівника до 
попередження та подолання мобінгу серед підлеглих.  

Враховуючи думки дослідників готовності особистості 
до діяльності в особливих умовах (М. Дьяченка, 
Л. Кандибовича, В. Пономаренка, В. Кохана, В. Хіміча та 
інших) [6-8], ми дійшли висновку що, під психологічною 
готовністю керівника підрозділу до попередження та по-
долання мобінгу серед підлеглого особового складу слід 
розуміти активно дійовий стан посадової особи, яка на-
ділена розпорядчою владою стосовно підлеглого підроз-
ділу, її установку на гармонізацію міжособистісної взає-
модії та підтримання позитивного морально-
психологічного клімату серед підлеглого особового скла-
ду у ході. Іншими словами, наявність такої готовності 
означає, що будь-який керівник при реалізації управлін-
ських функцій прагне попереджати та долати будь-які 
прояви психологічного цькування серед підлеглих. 

Практика свідчить, що значною мірою психологічна 
готовність керівника до попередження та подолання 
мобінгу серед підлеглого особового складу, як і будь-
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